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Odwzorowania liniowe i ich macierze
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Ćwiczenie 1. Odwzorowanie liniowe F ∈ EndRn[t] dane jest wzorem (Fw)(t) =
(t + 1)w′(t), gdzie w ∈ Rn[t] i w′ to jego pochodna po t. Znaleźć macierz [F ]EE op-
eratora F w bazie E = {1, t, t2, . . . , tn}; znaleźć kerF, imF i rkF oraz zbadać, czy F jest
izomorfizmem.

Ćwiczenie 2. Niech R2[x, y] oznacza przestrzeń wielomianów stopnia mniejszego/równego
2 zmienych x, y o wspó lczynnikach rzeczywistych. Jaki jest wymiar R2[x, y]? Znaleźć
jaka̧ś bazȩ R2[x, y] i zwia̧zane z ta̧ baza̧ macierze odwzorowań:

F : w 7→ ∂w

∂x
, G : w 7→ ∂w

∂y
, H : w 7→ ∂2w

∂x∂y
.

Ćwiczenie 3. Oblicz[
1 2 3
2i 1 1

] 1 0
0 i
1 0

[ −2 0
0 i

]
,

[
1 1
0 1

]n
, n ∈ N.

Ćwiczenie 4. Dane macierze

A =

[
x y
z t

]
, B =

 1 2 3
0 1 1
0 0 1

 ,

oblicz A−1 i B−1 jeżeli to możliwe.

Ćwiczenie 5. Dane odwzorowanie F : R3 → R3, którego macierz w bazach kanonicznych
B ma postać

[F ]BB =

 1 2 3
2 1 1
−1 0 1

 ,

oblicz jego macierz [F ]B2B1 w bazach B1 i B2 danych wzorami

B1 ≡


 1

2
0

 ,

 1
2
1

 ,

 1
−2
0

 , B2 ≡


 1

0
0

 ,

 1
1
1

 ,

 1
−1
0

 .
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